

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

ГРАНИ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА – eLEARNING

Сотрудничество РГПУ им. А.И. Герцена с университетом Потсдама (Германия) имеет давние традиции. Разные кафедры и структурные подразделения нашего университета могут об этом рассказать. Здесь мы хотим осветить только грани сотрудничества факультета информационных технологий с аудиовизуальным центром университета Потсдама. Начало этим связям было положено еще в рамках учебного телевидения в последней четверти прошлого века. Телевизионные информационные технологии активно разрабатывались во многих вузах, но методики использования учебного телевидения обсуждались не только с партнерами внутри страны, но и на международном уровне. Сотрудники учебного телевизионного центра Потсдамского университета обменивались опытом с нашим центром: присылались методические разработки, обсуждались научные и практические вопросы использования телевидения в обучении.



Лутц Хенрих и Рольф Лампрехт с преподавателями и студентами факультета информационных технологий, а также профессорами психолого-педагогического факультета обсуждают проблемы электронного обучения.



На встрече с канцлером университета доктором Барбарой Обст-Хантел.



В преддверии Рождества... Обсуждение планов сотрудничества с аудиовизуальным центром Потсдама на следующий год.



У корпуса, в котором проходила конференция.

После долгого перерыва 90-х годов, когда трансляции эфирного учебного телевидения прекратились, вузовские телевизионные центры начали создавать учебные аудиовизуальные материалы в различных видеоформатах. Этому предшествовало техническое переоснащение студии и подготовка персонала. Наши немецкие коллеги смогли это сделать существенно быстрее, получив гранты на переоснащение. Этому способствовали инициативы доктора Лутца Хенриха, который возглавил работу по созданию нового аудиовизуального центра университета Потсдама. Он выступил инициатором продолжения сотрудничества наших вузов по этому направлению деятельности. В составе нашего университета к этому времени был образован факультет информационных технологий, который включил в свою структуру и бывшую проблемную лабораторию учебного телевидения (ныне аудиовизуальных интерактивных технологий обучения), и вузовский телецентр (сегодня это лаборатория мультимедиа).

Сотрудничество аудиовизуального центра университета Потсдама и факультета информационных технологий связано не только с созданием аудиовизуальной продукции для вузовской среды, но также освоением новых технологий электронного обучения, с поиском путей повышения медиакомпетенций преподавателей и студентов, инициативным поиском эффективных путей внедрения информационных технологий в образовательную деятельность. Это сотрудничество тесно связано с

деятельностью еще одного энтузиаста по внедрению информационных технологий в обучение Потсдамского университета доктора Рольфа Лампрехта, преподавателя Института славистики. В рамках совместной деятельности выполняются электронные проекты, действия участников координируются и поддерживаются по видеоконференцсвязи, ежегодно происходят обмены сотрудниками, выезжающими на кратковременные стажировки. В последние годы в Германию выезжают также студенты факультета информационных технологий, которые знакомятся с организацией деятельности аудиовизуального центра университета Потсдама.

В 2009 году сотрудничество наших подразделений вышло на новый, качественный уровень. Впервые в рамках ежегодного обмена делегациями в июне 2009 года РГПУ им. А.И. Герцена посетила канцлер университета Потсдама доктор Барбара Обст-Хантел. На встрече немецкой делегации с ректором университета Г.А. Бордовским, проректором по международному сотрудничеству С.М. Шиловым, деканом факультета информационных технологий Т.Н. Носковой обсуждались ход и перспективы многолетнего сотрудничества наших университетов, проблемы, которые испытывают наши вузы в своем развитии. Особое внимание было уделено общим и отличительным чертам протекания Болонского процесса, внедрению в вузовскую среду технологий электронного обучения.

Доктор Барбара Обст-Хантел посетила также факультет информационных технологий. В модернизированном по инновационной программе медиацентре

студенты и магистранты факультета продемонстрировали немецким коллегам свои электронные проекты, разработанные в рамках дипломного проектирования и выполнения магистерских диссертаций. В результате этих обсуждений договорились о выступлении студентов факультета с докладами на конференции eLEARNING-UP, проводимой в университете Потсдама.

КОНФЕРЕНЦИЯ eLEARNING-UP

Несколько слов о ней. Второй год подряд в ноябре месяце в университете Потсдама проводится конференция eLEARNING-UP. Ее цель – ознакомить преподавателей и студентов с возможностями электронного обучения, новыми формами организации образовательных взаимодействий, а также стимулировать их к разработке и внедрению инновационных технологий в образовательный процесс. Подчеркнем, что речь идет не о чисто дистанционных формах обучения, а о расширении спектра образовательных практик в организации очного обучения, организации самостоятельной деятельности студентов в опоре на информационные и коммуникационные технологии.

Формат проведения конференции включает проведение



Плакат конференции.

выставки (Marktplatz), на которой можно детально ознакомиться с обсуждаемыми проектами, получить консультацию, установить личные контакты. Одновременно на конференции заслушиваются доклады на двух параллельных секциях. На одной секции обсуждаются вопросы преподавания с использованием e-технологий. Другая посвящена проблемам обучения – деятельности студентов с использованием информационных и коммуникационных технологий. Авторитетная комиссия по результатам заслушанных докладов определяет победителей. Помимо морального удовлетворения, победители также получают существенное материальное вознаграждение.

Тематика докладов конференции отражает изменения, происходящие в электронной образовательной среде. В настоящее время университет Потсдама остановился на использовании свободно распространяемой платформы Moodle, и за про-

шедшие годы наполнение этой электронной оболочки курсами преподавателей быстро растет. Во многом использованию этой электронной платформы были посвящены доклады прошлой конференции. Однако за прошедший год произошло изменение. Большинство докладов нынешней конференции связано с использованием бесплатных сетевых социальных сервисов web 2. Они используются либо в сочетании с платформой Moodle, расширяя ее функциональные возможности, либо, в определенной совокупности, в решении поставленных образовательных задач.

Нам также представляются интересными критерии оценки качества представляемых проектов. Одним из важных является охват студентов, вовлеченных в использование e-технологий, а также коммуникационная активность обучающихся в сетевой среде. Поэтому все заслушанные сообщения имеют практическую

GO NG-UP



Павел Тимофеев и Иван Корнилов отвечают на вопросы аудитории после доклада.

направленность, решают задачи, важные для развития вузовской среды, «расширяют» проблемы, возникающие в образовательной практике.

Важным и значимым представляется и тот факт, что заслушанные на конференции проекты были выполнены в тесном сотрудничестве преподавателей и студентов. Инициаторами ряда проектов выступали сами студенты, а преподаватели лишь сопровождали инициативную деятельность. Поэтому на наш вопрос, почему конкурсы не проводятся отдельно для преподавателей и для студентов, организаторы конференции ответили так: вклад каждого участника практически невозможно разделить, это совместная деятельность.

В этой связи было приятно, что проект, представленный на конференцию студентами нашего факультета, был выполнен инициативно, практически без руководства со стороны преподавателей. В объявленном на факультете конкурсе проектов объединились студенты 2 и 5 курсов, разработавшие графическую среду для совместного рисования, встроенную в чат. С

докладом «Графический образовательный чат EDU-CHAT» выступили студенты Иван Корнилов и Павел Тимофеев. Выступление и обсуждение доклада проходило на английском языке.

Содержание конференции eLEARNING-UP привлекает внимание и сотрудников других факультетов. Профессора Л.А.Регуш и Т.П. Зайченко специально приурочили свое посещение Потсдамского университета по проводимому научному проекту с Институтом славистики ко времени проведения конференции, чтобы ознакомиться с достижениями наших коллег в сфере e-обучения. Поэтому на встречу с канцлером университета доктором Барбарой Обст-Хантел были приглашены не только сотрудники и студенты факультета информационных технологий, но также и преподаватели психолого-педагогического факультета. Кроме обсуждения вопросов сотрудничества наших подразделений со структурными подразделениями Потсдамского университета, вопросы электронного обучения, внимание было уделено причинам студенческих забастовок, проходящих в ряде вузов Германии, в том числе и в университете Потсдама.

О СОТРУДНИЧЕСТВЕ В РАЗВИТИИ ЭЛЕКТРОННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ

Нам представляется, что опыт наших немецких коллег по внедрению технологий e-обучения может быть полезным для развития электронной образовательной среды нашего университета. Свою роль в этом может сыграть образованная в сентябре 2009 года в структуре факультета информационных технологий кафедра информатизации образования. Преподаватели новой кафедры читают на всех факультетах курс «Информационные и коммуникационные технологии». В его рамках студенты, в том числе, осваивают и коммуникационные технологии сетевых социальных сервисов Интернета. Поэтому приглашаем преподавателей всех факультетов к сотрудничеству. Оно может быть реализовано в рамках изучения студентами факультета данного курса, может происходить и через создание электронных проектов в процессе выполнения курсовых, выпускных работ, магистерских диссертаций. Силами студентов и преподавателей могут реализовываться электронные проекты по развитию образовательной среды нашего вуза, осуществляться технологии внеаудиторной образовательной деятельности на основе использования сетевых сервисов Интернета.

Приглашаем всех заинтересованных преподавателей к сотрудничеству! Электронная почта кафедры информатизации образования: info@fit-herzen.ru.

XV СПАРТАКИАДА УНИВЕРСИТЕТА 2009-2010

ИТОГИ ПЕРВОГО ЭТАПА И СОРЕВНОВАНИЙ НА ПРИЗ ПЕРВОКУРСНИКА

В соответствии с планом учебно-спортивной работы и в целях привлечения студентов и аспирантов университета к регулярным занятиям физической культурой и спортом, приобщения к здоровому образу жизни, сохранения и дальнейшего развития спортивных традиций с 16 октября по 30 ноября 2009 года в нашем университете проводились соревнования на «Приз Первокурсника» (общее место факультета определялось по сумме трех видов: легкоатлетический кросс, прыжки в длину с места, силовое двоеборье). Соревнования Спартакиады на «Приз Первокурсника» являются отборочными для пополнения сборных команд факультетов и университета.

Все факультеты были разбиты на две группы (по количественному составу поступления на 1 курс). Соревнования Спартакиады проводились в три этапа: по группам, по факультетам и финальные соревнования, где участвовали все сильнейшие спортсмены факультетов.

СИЛОВОЕ ДВОЕБОРЬЕ. 16 ОКТЯБРЯ 2009 ГОДА

Главный судья соревнований – старший преподаватель кафедры физической культуры М.Э. Леппик.

Программа соревнований:

Мужчины: подтягивания на высокой перекладине, упражнение на силу мышц брюшного пресса.

Женщины: сгибания и разгибания рук из упора лежа, упражнение на силу мышц брюшного пресса.

Командное первенство. Факультеты:

1 группа

1. Иностранных языков.
2. Юридический.
3. Биологии.

2 группа

1. Безопасности жизнедеятельности
2. Физики.
3. Технологии и предпринимательства.

Юноши:

1 место – Торопов Анатолий – ф-т безопасности жизнедеятельности – 77 очков.

2 место – Шарапов Антон – ф-т безопасности жизнедеятельности – 76 очков.

3 место – Соколов Михаил – ф-т физики – 72 очка.

Девушки:

1 место – Чагуа Саламея – ф-т иностранных языков – 77 очков.

2 место – Левшина Юлия – ф-т иностранных языков – 64 очка.

3 место – Астапенко Лидия – ф-т иностранных языков – 56 очков.

ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКИЙ КРОСС. 19 ОКТЯБРЯ 2009 ГОДА

Соревнования проводились в Александровском саду. Главный судья соревнований – доцент кафедры физической культуры П.В. Стрелков.

Дистанция: девушки – 500 метров, юноши – 1 000 метров.

Командное первенство. Факультеты:

1 группа

1. Биологии.
2. Управления.
3. Юридический.

2 группа

1. Безопасности и жизнедеятельности.
2. Философии человека.
3. Институт народов Севера.

В личном первенстве победителями стали:

Девушки

1 место – Немчинова-Львова Анастасия – ф-т управления – 1.25.

2 место – Веселкова Наталья – ф-т иностранных языков – 1.38.

3 место – Мильч Марта – ф-т философии человека – 1.39.

3 место – Музеина Анастасия – ф-т философии человека – 1.39.

Юноши

1 место – Пронин Евгений – ф-т биологии – 3.04.

2 место – Дитяткин Виктор – ф-т биологии – 3.06.

3 место – Темеев Эркеш – ф-т коррекционной педагогики – 3.08.

ПРЫЖКИ В ДЛИНУ С МЕСТА. 30 ОКТЯБРЯ 2009 ГОДА

Соревнования проводились в спортивном зале №2 (корпус 4). Главный судья соревнований – старший преподаватель кафедры физической культуры Л.В. Сладинова.

Командное первенство. Факультеты:

1 группа

1. Психолого-педагогический.
2. Управления.
3. Иностранных языков.

2 группа

1. Физики.
2. Институт детства.
3. Музыки.

В личном первенстве победителями стали:

Юноши:

1 место – Карасев Антон (психолого-педагогический ф-т) – с результатом 278 см.

2 место – Горин Кирилл (факультет биологии) – с результатом 275 см.

3 место – Ерофеев Андрей (факультет изобразительного искусства) – с результатом 272 см.

Девушки:

1 место – Налбай Екатерина (факультет физики) – с результатом 229 см.

2 место – Жданюк Надежда (институт детства) – с результатом 221 см.

3 место – Морозова Ксения (факультет философии человека) – с результатом 212 см.

И.Н. ОСТРОУМОВ,
главный судья комплексной Спартакиады

ИТОГИ КОМПЛЕКСНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ НА «ПРИЗ ПЕРВОКУРСНИКА»

1 группа

- 1 место – институт естественных наук/биологии – 33 очка.
- 2 место – иностранных языков – 32 очка.
- 3 место – управления – 32 очка.
- 4 место – юридический – 30,5 очков.
- 5 место – коррекционной педагогики – 23 очка.
- 6 место – психолого-педагогический – 22,5 очка.
- 7 место – экономики – 16 очков.
- 8 место – математики – 13 очков.
- 9 место – филологии – 12 очков.
- 10 место – русский как иностранный – 10 очков.

2 группа

- 1 место – безопасности и жизнедеятельности – 35 очков.
- 2 место – физики – 30,5 очков.
- 3 место – институт детства – 30 очков.
- 4 место – философии человека – 29 очков.
- 5 место – музыки – 24,5 очка.
- 6 место – институт народов Севера – 22,5 очка.
- 7 место – технологии и предпринимательства – 19,5 очка.
- 8 место – химии – 17 очков.
- 9 место – географии – 12 очков
- 10 место – факультет информационных технологий – 5 очков.
- 11 место – ИЗО – 3 очка.

НОВОСТИ С ЧЕРНО-БЕЛЫХ ПОЛЕЙ

Ежегодная Спартакиада РГПУ им. А.И. Герцена была открыта 20 октября 2009 года соревнованиями по шахматам и шашкам (которые прошли 27 октября).

Аудиторию для состязаний по интеллектуальным видам спорта любезно предоставил факультет физики (отдельная благодарность за помощь в организации соревнований заместителю декана Гаврилову Сергею Сергеевичу). Команда от факультета состояла из двух человек. Традиционно все факультеты были разделены на две группы, по каждой из которых подводились итоги. В соревнованиях по шахматам участвовало 16 факультетов, по шашкам – 18. По шахматам первые места заняли юридический факультет и факультет информационных технологий, вторые – биологии и химии, третьи – иностранных языков и философии. В личном первенстве среди

31 студента победил Ракитин Александр, «серебро» досталось Бортникову Игорю, «бронза» – Федосенко Владиславу. Лидеры шашечных баталий – факультет управления и институт детства, на втором месте – юридический и философии человека, тройку призеров замкнули факультет иностранных языков и химии. Победителями среди 32 шашкистов оказались Баранова Дарья, Соколов Сергей, Неустроева Туйара (третье место).

Всех любителей, желающих совершенствоваться в этих мудрых играх, кафедра физической культуры приглашает на вечерние занятия в шахматно-шашечную секцию.

В.И. КРАВЧЕНКО,
кандидат педагогических наук